五、扩展语句，压缩语段

【考点说明】
准确、熟练、有效地运用语言文字。

表达应用  E

扩展语句，压缩语段

扩展语句主要考察扩充语言成分、丰富语言信息的能力；压缩语段主要考察提炼内容、概括语意的能力。

【考纲解析】

一、扩展语句

从扩充语言成分、丰富语言信息的能力的要求来看，根据某一情境，进行联想和想象，是扩展语句的重要考查形式。扩展语句分为句子内部的扩展和句子外部的扩展两种，主要表现为以下几种类型：

（一）主谓句的扩展
即将一个结构简单的主谓关系的句子按照要求扩展开。
1． 添加附加成分进行修饰限制。

例1．扩展下面的语句，要求突出梅花不畏严寒的品格。

梅花开放了。

思路：（什么样的）梅花（怎样地）开放了。

示例：当百花纷谢凋零的时候，当积雪压断枝头的时候，当冰凌高挂悬崖的时候，梅花迎着风雪、带着欢笑，悄悄地开放了。

2．适当进行描写和渲染。
有些句子只用补充附加成分的办法，不足以达到题干所要求的生动、具体，这就要在简单修饰的基础上进行适当的描写和渲染。

例2．扩展下面的语句，使其生动具体。
琴声吸引了许多路人驻足倾听。
思路：先添加附加成分，再进行适当描写。
（什么样的）琴声（怎样）吸引了许多（什么样的）路人驻足倾听，听得（怎么样）。

示例：优美的琴声轻轻地飘出窗户，穿过蒙蒙细雨，撒落在林间的小路上，吸引了许多原本埋头赶路的路人驻足倾听，听得如痴如醉。
（二）接续填补空白
即在一句话或一段话的空白处，根据要求、结合语境，填上合适的话，使句子完整、丰满。所填内容可以是所给语句的中间部分，也可以是结尾部分。

例1．仿照画横线的句式扩展语句。
童年的一切都是那么美好，在童真的爱的目光下，一只蝴蝶就是一只凤凰，                                       。

示例：一朵轻云就是一条飞毯，一棵老树就是一个动人的故事，一湾小河就是一个欢乐的海洋。
（三）定项连缀成句

给定两组词语，以其中的一个共同词语为重点，连缀其它词语扩展开来，形成同一词语（描写对象）在不同语境下的扩展句。

例1．以“歌声”为重点，扩展下面两句话。
①毕业典礼上    同学们    歌声。
②考试前夕      我        歌声。
示例：①毕业典礼上，同学们真挚优美的歌声仿佛在讲述三年的学习历程，这歌声将我们带入了对往昔岁月的美好回忆之中。
②考试前夕，我听着那时而若溪流、时而若清泉的优美歌声，心中的紧张逐渐消除了。

例2．根据下面两种情境，以“思念”为重点，分别扩展成一段话。
①教师节师生相聚     我      思念
②中秋节家人团聚     我      思念

示例：①在教师节师生相聚时，我不禁思念起我小学时的班主任。这思念如泉水，不停地在我胸中涌动。
②中秋节家人团聚的时候，我深切地思念远在异国他乡的亲人，这思念伴着浓浓的花香，飘洋过海，一直飘进亲人的心田。

（四）话题情境阐发
即给定一个话题（词语或情境），按照要求对这一话题进行阐发。
例1．以“起跑线”为重点，分别在下列两种情境下进行阐发。
①田径场上             ②人生某阶段
示例：①田径场上，那条富有神秘色彩的白色起跑线，一时间成了运动员迈向成功的起点、亿万观众关注的焦点。
②在人生经受挫折的时候，请把它作为新的起跑线，重新站在它前面，勇敢地跨越过去，在这条起跑的那端，会有鲜花掌声在迎候。

二、压缩语段

压缩语段主要考察提炼内容、概括语意的能力。从考查形式看，主要有下面几种：记叙性语段的压缩、议论性语段的压缩、说明性语段的压缩和新闻性语段的压缩。

（一）记叙性语段的压缩

记叙性语段的压缩，只要将语段中的几个记叙要素提取出来，组成一个合理的句子。如：

例1．月亮升起来，院子里凉爽得很，干净得很。白天破好的苇眉子湿润润的，正好编席。女人坐在小院当中，手指上缠绞着柔滑修长的苇眉子。苇眉子又薄又细，在她怀里跳跃着。

整理要素：时间要素 月夜

          地点要素 小院子里

          人物要素 女人

          事情要素 编席

压缩内容：月夜女人院内编席
（二）议论性语段的压缩

议论性语段的压缩，是将语段的中心论点或分论点和所举事例抽取出来，组成一个合理的句子。如：

例2．词义也会弱化。比如“很”，原来就是“凶狠”的“狠”，表示程度很高，可是现在一点也不狠了。……又如“普遍”，本来是无例外的意思，可是现在常说“很普遍”，也就是例外不多，并不是毫无例外。

压缩内容：  “很”、“普遍”这两个例子说明词义也会弱化 ；
或：词义也会弱化，“很”、“普遍”就是例子。  
（三）说明性语段的压缩

说明性语段的压缩，是将语段的说明中心抽取出来整理成句。如：

例3．粘满了铜丝的铜胎是一件值得惊奇的东西。且不说自在画怎么生动美妙，图案画怎么工整细致，单想想那么多密密麻麻的铜丝没有一条不是专心一志地粘上去的，粘上去之前还得费尽心思把它曲成最适当的笔画，那是多么大的工夫！一个二尺半高的花瓶，掐丝就要花四五十个工。咱们的手工艺品往往费大工夫，刺绣，刻丝，象牙雕刻，全都在细密上显能耐。掐丝和这些工作比起来，可以说不相上下，半斤八两。

压缩内容：      掐丝是很费工夫的。       
（四）新闻语段的压缩

1．去异求同

适用于有两则或两则以上有相似之处的材料所组成的新闻语段。即将相同或类似的信息筛选出来，剔除毫不相关或关系不大的无用信息，并在此基础上进行概括整理。如：

例1．为下面这则新闻拟一条导语，不超过20个字。

安徽消息   20日早晨6时，芜湖一女青年汪某，只顾埋头行走在芜湖附近的铁路枕木上，未发现远处的火车，结果被飞驰而来的火车撞死。同日晚6时，一名60多岁的老汉行走在马鞍山附近的铁路道心，被一飞驰而过的货车撞轧而死。

导   语：   20日这一天安徽发生两起铁路交通事故。          
2．去枝留干

用结构分析或关系分析的方法删除枝节，整理成句。如：

例2．将下面这则简讯压缩为一句话消息，不超过20个字。

我们国家继一亿亩速生丰产林基地和“三北”“长江中下游”“沿海”“平原农田”防护林体系及全国治沙工程等六大林业重点工程之后，又一个举世瞩目的大型生态建设工程——太行山绿化工程将全面启动。加大太行山绿化，能够改善太行山区的生态环境，保护水土，涵养水源，对华北和京津地区的建设，意义重大。
一句话新闻：  太行山绿化工程将全面启动。   
3．提取要素

将语段中的几个记叙要素提取出来，组成一个合理的句子。如：

例3．根据信息产业部在新闻发布会上所传出信息的要点（包括价格变动情况），拟一条一句话新闻。

今年2月28日上午，信息产业部召开的新闻发布会上传出信息：从3月1日起，在基本不增加用户负担的前提下，电话通话费每三分钟低于0.16元的，调整到0.16元；高于0.22元的，降到0.22元。固定电话初装费指导性标准降为500元至1500元；住宅用户同址安装两部以上电话，从第二部起不再收取初装费。与电信收费标准进行结构性调整的同时，邮资也进行了调整：平信、印刷品今后按本埠与外埠区别收费，不超重的本埠平信由每20克0.50元提高到0.60元，外埠由每20克0.50元提高到0.80元。

一句话新闻：   从3月1日起，电信费和邮资将进行调整，价格有升有降。    
4．导语提炼

有的新闻有导语，无论是概括一句话新闻还是拟写新闻的标题，只要将导语进行再压缩、再提炼就可以了。如：

例4．将下面这则新闻压缩为一句话消息，不超过30个字。

天津市一名6岁陈姓女童，因迷恋VCD影片而患上怪病。她看见同龄的漂亮男孩就想亲吻，见到比自己漂亮的女孩就吐口水。前天，她被家长送到市河西医院针灸诊治。据其家长介绍，陈某尤其喜欢看一些港台言情片。医生诊断陈某为儿童情感障碍型强迫症。

一句话新闻：         天津市一女童因迷恋VCD影片而患怪病。        
【点击高考】

1．【2008山东卷】某中学校刊的一个栏目选定了以下四篇文章，请你为该栏目拟一个恰当的话题。要求：参照下列任一题目的结构进行概括，不超过15字。
①《诚信为你带来幸运》 ②《善良是你快乐的源头》
③《节俭使你安稳无忧》 ④《宽容让你成大器》
答：                                                                 
【解析】

这是一个仿句和压缩语句的综合题型，要明确要求，“参照下列任一题目的结构”表明要采用“……为你带来……”“……是你……”“……使你……”“……让你……”这四种句式中的一种进行仿写；是栏目的话题，就要有概括性，结构主语应该是“诚信”“善良”“节俭”“宽容”的概括——美德、优秀品德等，谓语应该是幸运、快乐、无忧和成大器的概括。

【参考答案】
美德让你一生收益
2．【2008江苏卷】下面是英国学者里基·特里维尔关于“战略环境评价”的经典性定义，请提取反映其主要信息的三个重要词语。(不超过15个字)

战略环境评价是指对政策、计划、规划及其替代方案的环境影响进行规范的、系统的、综合的评价过程，包括根据评价结果提交的书面报告和把评价结果应用于决策之中。

战略环境评价：                                                           

【解析】

筛选关键词的考题首先应该从语法角度对句子加以分析，提取核心成分，然后再压缩成关键词。考生容易因语法知识不扎实而造成成分分析错误。

【参考答案】

环境影响 评价结果(或“书面报告”) 应用于决策(或“应用”、“应用于决策之中”)

3．【2008江苏卷】有些高中生上学、放学仍由家长接送。针对这种现象，请拟写赞成者与质疑者的不同看法。要求：赞成者需说出两点理由，使用陈述句；质疑者要针对赞成者的话表述。使用反问句。(不超过30个字)
赞成者说：                                                                
质疑者说：                                                                 
【解析】
首先要读清题目要求，赞成的用陈述句，反对的用反问句。理由的列举关键是自圆其说，言之成理即可。
【参考答案】

赞成者的理由：节省时间，保障安全，增进亲情等；质疑者应针对赞成者的理由反驳。言之成理即可。
4．【2007江苏卷】下面的文字说明了利用“溶瘤病毒”消除肿瘤的过程，请概括这个过程的三个阶段。
    据有关专家介绍：如果将一种经过基因工程加工的“溶瘤病毒”注射人肿瘤部位，病毒就会成千上万地高速复制，最终撑破肿瘤细胞，肿瘤也就溶解了。但也因此使部分肿瘤细胞进人血液，随着循环系统进入其他部位，从而导致肿瘤的转移。此时，如果对病人肿瘤部位加热，人体会大量产生一种叫热休克蛋白的特殊物质。而热休克蛋白可以训练人体免疫系统识别肿瘤细胞，进而在全身“追杀”肿瘤的残部。经过这样一个过程，就能达到消除肿瘤的目的。
(1)第一阶段：                                           (不超过15 个字) 
(2)第二阶段：                                             (不超过15 个字) 
(3)第三阶段：                                           (不超过20 个字) 
【解析】

此题考查提炼内容、概括语意的能力。
【参考答案】

第一阶段：注射“溶瘤病毒”使肿瘤溶解；
第二阶段：加热肿瘤部位产生热休克蛋白；

第三阶段：热休克蛋白训练免疫系统消除肿瘤残部。
5．【2006辽宁卷】请根据下列语句，给“流星雨”下定义。
要求：必须为单句，语序合理，不得丢掉语句中的信息(可增删词语)。
①流星雨是流星群与地球相遇时产生的一种自然现象。
②流星雨发光的原因是受大气摩擦。
③流星雨发出的光亮如同从一点迸发出的焰火。
④流星雨如下雨一般。
【解析】

因为要求是单句，因此首先确定给“流星雨”下定义的句子的主干。根据比较可知，只有句①能够成为主干。然后将其他句子作为修饰成分插进句子，分别作时间状语、原因状语和定语，之后从整体上协调句子即可。
【参考答案】
流星雨是流星群在与地球相遇时，因受大气摩擦发出如同从一点迸发的焰火般的光亮而又状如下雨的一种自然现象。
6．【2007四川卷】根据括号内的要求写一段树叶与阳光的对话。 
早晨，树叶与阳光亲密地交谈。
树叶(感激地)说：“______________                         ______。”（排比）
阳光(谦逊地)说：“___________                         _________。”（比喻）

【解析】

答这道题要显示文采，应该注意以下几个方面：一是把握感情基调，树叶与阳光进行的是一次亲切、甜美的交谈，愉悦、感激、谦和是谈话的情感基调。二是要选用色彩鲜明的词语描绘事物的情态，写太阳用“火”、“明媚”、“光明”等词语；写树叶用“新绿”、“碧绿”、“青青”等词语。三是采用排比、比喻等修辞手法。 
【参考答案】

树叶：
①你用火一般的热情给我以新绿，给人们以温暖，给大地以光明，世界因你而流光溢彩。
②你无私的关爱、慷慨的施与、温暖的呵护，使我的生命充满活力。
阳光：
①你是大地的外衣，不单是我，和煦的春风、绵绵的细雨也为你增添了美丽。
②你是绿色的宝石，没有你的质地，在你身上也不可能闪烁我的光辉。
7．【2004浙江卷】艾滋病主要有三种传播途径：性传播、血液传播和母婴传播。下面是一段关于血液传播的报道，请根据文意写出两条防范艾滋病的结论性意见。

随着现代医学的发展，输血或血液制品的应用越来越广泛，通过输血或血液制品，挽救了无数患者的生命，但是如果输了被HIV污染的血液或血液制品，HIV就直接进入了血液循环。血液制品如VIII因子浓缩剂是从许多供血者的血浆中提取的，因此污染HIV的机会更大。美国供血者中约有6%带有HIV，故上世纪80年代初，美国生产的VIII因子浓缩剂曾在世界各地的血友患者中造成感染。法国一个血液中心被HIV污染，导致几千名受血者感染艾滋病。现在发达国家都加强了对供血者的筛检工作。如果供血者感染HIV后，供血时处于窗口期，则检查不出HIV抗体。目前尚不能对所有供血者检测HIV抗原，因为检测HIV抗原设备复杂，费用昂贵。

鉴于此，                            ，                            。

【解析】

题目要求是写出两条防范艾滋病的结论性意见，因此要围绕这个中心来进行信息提取和概括。由此可发现文章中“血液制品如VIII因子浓缩剂是从许多供血者的血浆中提取的，因此污染HIV的机会更大”和“现在发达国家都加强了对供血者的筛检工作”是关键句，从中提取概括即可得出答案。

【参考答案】

输血或使用血液制品要慎重，要加强对供血者的筛检工作。

8．【2006安徽卷】请围绕“节约”这一话题，用“少一点……，多一点……”的句式写三句话，每句话的前后要整齐匀称。 
①                                                                    。
②                                                                    。
③                                                                    。
【解析】

此题考查多角度议论、排比修辞手法的运用，扩展时必须围绕“节约”这个话题，并改变议论的角度。参考答案很好地把握了这些要求，并能做到句式整齐、对比鲜明、语意明确。
【参考答案】

①少一点大手大脚，多一点精打细算。
②少一点取用无度，多一点细水长流。
③少一点铺张浪费，多一点勤俭节约。
9．【2004春季高考卷】请以“窗”为中心，分别写两段话。第一段描绘一个场景，第二段表现某种哲理。
【解析】

一要把握扩展重点。试题要求以“窗”为中心，也就是说“窗”是考生描写、议论的基点和重点。二要理解扩展重点的内涵。题目本身没有限定“窗”的内涵，因此。我们可以将其理解为生活之窗、心灵之窗、哲理之窗等。三要展开联想．用色彩鲜明的语言构筑以“窗”为中心的画面；从“窗”的引申义、比喻义出发，升华出某种哲理。
【参考答案】

①这是姥姥家的窗口，是令人着迷的地方，窗台上摆放着各种各样的鲜花，有迷人的吊兰，有散发着香味的茶花，等等。从远处看，这扇窗犹如一幅油画，窗的花海。
②有人说改革开放犹如打开的窗口，阳光会进来，新鲜的空气会进来。
10．【2006江苏卷】请用“银河”、“树影”、“蛙声”等词语写一段情景交融的文字。要求：想象合理，语言连贯，不少于40个字。 
                                                                        
【解析】

题干提供的重要信息有两个方面：一是必须采用“银河”、“树影”、“蛙声”等词语，二是所写文字要“情景交融”。考生必须将这两个方面统一在一段不少于40字的文字中。这就需要调动想象，融入文采。参考答案用形象美、动态化的词语展现了美丽的夏夜景色，用比喻、拟人的手法，使自然景物生动化、人格化，具有情景交融的特点。
【参考答案】

微风轻拂的夏夜，树影婆娑，疲倦的银河躺在西湖的柔波里静静地睡了，草丛里不时传来青蛙的鸣唱，堤上的杨柳轻轻摇手，似乎在劝调皮的青蛙：“安静下来，不要打扰银河的好梦。”

11．【2005重庆卷】根据要求，分别写一段话。每段话都要包括下面三个词语，词语顺序可以不分先后，且字数在20到30之间。要求：思想健康。语意连贯。 
想象 雾 倾听 
(1)表现“欢快”：______                                   _______________。
(2)表现“忧愁”：________________                                  _____。 
【解析】

此题重点考查考生的想象能力、描写能力。同样的描写对象，要求显现出“欢快”、“忧愁”两种不同的意境。解答时注意三点：一是对景物色调有具体的描写，并能融情入景；二是注意采用比喻、拟人等修辞手法，追求描写的生动性；三是必须在答案中嵌入题干里的三个词语，并符合字数要求。
【参考答案】

(1)我们的想象也随着林中的雾气弥漫开来，虽然到处朦胧。我们依然能遥看瀑布，倾听泉声，口嗅百草……
    (2)倾听着泉水幽幽的哀吟，蒙着愁绪不解的雾气，你说，我们忧郁的心中怎能容得下想象翅膀的翻腾？

12．【2004辽宁卷】在下面语段的横线处补写总结句，使语段的意思完整明确。(不超过30字)
    牛顿看到成熟的苹果从树上掉下来，研究它的原因，发现了万有引力的秘密，开创了物理学的一个新时代。瓦特从水开时蒸汽顶起壶盖的现象中受到启发，发明了蒸汽机。马克思从人们每天都在进行的亿万次的商品交换中发现了现代资本主义发生、发展和灭亡的规律，为无产阶级社会主义革命指明了广阔的道路。他们都能  
                                                                      。【解析】
本题要求补写总结句，实际上考查压缩语段，归纳要点的能力，能力层级为D级。本语段提供了三个人物牛顿、瓦特、马克思的事例，不难看出他们都能“从日常生活中平常的事情中，发现不平常的奥秘，推动了人类社会科学的发展与进步。”受字数的限制，还需精简相关内容信息。
【参考答案】
从平常的事情中，发现不平常的奥秘，推动了科学的发展。
13．【2004重庆卷】给下面这则材料拟一个简明的标题。
    塑料袋消费者中的一些人不是因为缺乏环保意识，而是贪图个人方便。在他们眼中，“塑料袋”等同于“方便袋”——现买东西即送袋子，省事省力又免去了上班拎布兜、菜篮的尴尬。殊不知，环境保护是利人利己、造福子孙的大事，每人每天使用一两个塑料袋，享受一两次方便，十几亿人口的大国将产生多么庞大的白色垃圾，给后人造成多大的麻烦。消费塑料袋看起来不过是芝麻大点的小事，但却与祖国的环保事业息息相关。
标题：                                              (不超过12个字)【解析】
本题要求拟写标题，实际上考查压缩语段、归纳要点的能力，能力层级为D级。压缩语段的关键是分清主次，语段的主要内容是什么，这主要内容又由哪些主要因素组成，只有这些东西搞清楚了，压缩时才不至于胡子眉毛一把抓，甚至拣了芝麻，丢了西瓜。这段文字的重点是第一句、第三句。抓住了重点，压缩就简单了。
【参考答案】
切莫贪图方便贻害环境。
14．【2008四川卷】用一句话概括下面材料的主要信息。不超过16个字。
    2008年北京奥运会的举办不仅能为北京吸引更多的游客，还将为亚洲其他国家和地区吸引更多的游客。据调查，有74％的游客考虑在观看完北京奥运会后去日本、新加坡、泰国和中国香港旅游。
【解析】
语段一共两个层次，第一句讲的是“北京奥运会为亚洲吸引更多的游客”；第二句讲的是“游客会顺便到亚洲其他地方旅游”。把两者合起来概括就是答案。
【参考答案】
举例：北京奥运会将惠及亚洲的旅游业。
15．【2008浙江卷】根据下面的情境，补写流水与树根的对话。

一天，流水遇到了树根。

流水讽刺树根说：                                                        

树根谦和地回答：                                                        

到了春天，流水穿过山涧，走过草地，惊讶地看到树根滋养出的鲜花装点了大地。

【解析】

解答这道题，主要是要抓住语境中具有两个提示信息的“讽刺”和“谦和”，按照这个倾向来进行联想和想象。

【参考答案】

流水：你永远处在黑暗中，瞧你丑陋的样子，只知道喝我的汁液，你一无是处。

树根：是啊，我匍匐地下，默默地汲取，是为了春天变得更加美丽。 

16.【2009江苏卷】根据下面一段文字，概括说明什么是“洼地效应”(不超过30个字)。 

区域竞争的焦点更多的集中在综合环境的竞争上。这里的“环境”既包括政务环境、市场环境、法制环境、人文环境等“软环境”，也包括绿化覆盖率、空气质量、居住条件、基础设施水平等“硬环境”。谁的环境好，“洼池效应”就明显，吸引力就强，项目、资金、技术、人才等生产要素聚集就快，发展就快。

“洼池效应”指：                  ▲                                            

【解析】

题目要求概括说明什么是“洼地效应”，且有字数限制。这种形式既有信息采集的要求，也有语句组织的考查，要求考生具备相当的综合语言应用和表达能力。从语段可知：洼地效应就是利用比较优势、创造理想的经济和社会人文环境，使之对各类生产要素具有更强的吸引力，从而形成独特竞争优势，吸引外来资源向本地区汇聚、流动，弥补本地资源结构上的缺陷，促进本地区经济和社会的快速发展。在这基础上进行概括即可。

【参考答案】

环境优势加速生产要素向该区域集聚从而促进发展的现象。

17.【2009湖北卷】下面是一段介绍王羲之书法的文字，请用比较工整的语句（如排比）概括王羲之在书法史上的主要贡献。要求：①符合原意。②不超过30字。（4分）
在书法史上，王羲之是一位富有革新精神的大书法家。他早年从卫夫人学书，后改变初学，草书学张芝，楷书学钟繇，在书法上达到了“贵越群品，古今莫二”的高度。中晚年时，他不满当时用笔滞重、结体稚拙的局面，锐意改革，书风大变。他对楷书的结构、点画等加以变革，使楷书趋于匀称俊俏，挺拔多姿；他开创了今草，其草书用笔多变，流畅而富有韵致，比起前人有了质的飞跃；他的行书婉转灵动，俊逸妍美，从此行书取得了与篆隶楷草并列的地位。
【解析】
题目要求概括“王羲之的贡献”，运用排比句式。可以先概括文中介绍的王羲之的贡献——变革楷书、开创今草、让行书取得了与篆隶楷草并列的地位；然后采用排比句式表述；注意“不超过30字”的限制，意味着对“让行书取得了与篆隶楷草并列的地位”还要进行压缩。
【参考答案】
示例：王羲之变革了楷书，发展了草书，确立了行书的地位。
18.【2009安徽卷】下面是甲、乙两位同学关于“自主学习”的问答。请仿照乙同学对“能学”所作解释的句子的形式，在横线上填入恰当的解释文字。（4分）

甲同学：你能告诉我“自主学习”有哪些要点吗？ 

乙同学：好的。我认为自主学习有四个要点，就是能学、想学、会学、坚持学。“能学”是指学习者有一定的知识基础，并且具备基本的学习能力；“想学”是指                ；“会学”是指                  ；“坚持学”是指                  。

【解析】

围绕话题“自主学习”的四个要点“能学”“想学”“会学”“坚持学”，仿照对“能学”作出的解释进行相关解释，其实是一种在理解基础上的扩展语句。考生抓住关键词语理解透彻组织语言恰当表达即可。

【参考答案】

示例：学习者主观上有学习动机，并且愿意付之行动；学习者具备一定的学习方法，并且不断总结学习经验；学习者有较强的学习意志，并且能够持之以恒。
【应试技巧】

在扩展语句方面，主要注意以下几点：

一、明确答题要求，把握扩展方向；
二、展开联想想象，充实语句内容；

三、合理使用修辞，增添语句文采。

平时也要注意积累语言材料，因为虽然扩展语句考“写”的能力，但是学生备考时却要注意从“读”(积累材料)的角度切入该考点。注意摘抄、品味以下几种语言材料：①对人、事或物进行多层次、多角度描写的精彩语句；②“比喻+排比”、“拟人+排比”的修辞语句；③从形象事物说起，托物喻理，富含哲学思想的哲理语句；④突破时间、空间限制，驰骋思维的想象语句。

压缩语段方面，是通过对一个句群或几个自然段的信息作筛选、提炼、整合，以达到概括信息的目的。“压缩语段”的题目，特别体现思维的外化，主要考查三个方面的能力：①理解材料的能力；②筛选信息的能力；③整合信息的能力。因此平时要注重这几方面的能力训练。做题时，首先要明确题目要求提取的主要信息或特定信息，找准取舍的关键点；其次是根据阅读材料的性质，找到相关的内容，并进行有效辨析，去粗取精；最后从规范表达的要求出发，对所提取的信息进行整合，并注意字数限制。

【强化训练】

1．2009年5月5日，北京市面向大学生“村官”定向招考公务员。本报记者专访北京大学“村官”——吴奇修。请你在横线上补上记者的提问。
    记者：                                                          

吴奇修：刚上大学时，我的理想是读研究生，当经济学家。但我是农村出来的孩子，对农民有一种纯朴的报恩心理。1986年我先后到沿海发达地区和贫困山区搞社会调查，地区之间的巨大反差令人震撼……回校我就打报告，申请毕业后到贫困地区工作。应该说，是热血青年的满腔赤诚和知识分子的报国情怀，以及朴素的报恩思想和对农民的情结等几方面因素的共同影响促使我义无反顾地走向了最基层。
2. 中山大学的校训是：博学 审问 慎思 明辨 笃行。请你运用你所学的语文知识结合上训的意思来分析这个校训的妙处。(注：《礼记•中庸》十九章：博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之。)
3．下面是清代著名画家郑板桥所作对联，有人评价这副对联寓意深刻，构思巧妙，请你结合对联作具体分析。 
虚心竹有低头叶 傲骨梅无仰面花
4. 请用简洁的语言概括下述材料的内容。
编者按：2009年以来，社会上存在一种关于“国进民退”的议论，尤以山西煤炭业重组案例的讨论为代表。一些人认为，国有企业在很多方面“与民争利”，结果民营企业、中小企业的利益受损。有关权威部门出面澄清，否认存在“国进民退”的现象，明确提出坚持国企、民企在市场竞争中共同发展。今年12月初刚刚召开的中央经济工作会议，也明确提出“要进一步优化所有制结构，完善市场竞争机制”，这就是一个对非公企业的有力支持。“国进民退”不是国策，中国改革开放大政方向从未改变，完善和发展社会主义市场经济的大方向不会改变。

 5.材料：长期以来备受争议的名人代言医疗产品广告、姓名解析、缘分测试、交友聊天等广告将从此退出广播频率和电视荧屏。此消息一经刊出，不但立即引起社会舆论的一片热议，而且得到了广大群众的欢迎和赞誉。但广电总局传媒机构有关官员却立马澄清说：“此消息为误传”。也就是说“名人代言医疗广告不会被禁播”，只是“名人不能做证明式医疗广告，也就是不能在医疗广告中为其疗效做证明”而已。

（1）用一句话概括以上材料的内容。
6.材料：哥本哈根联合国气候变化大会18日进入最后一天，超过110位国家和国际组织领导人出席峰会。会议开始之前，数十个国家领导人半夜开会讨论大会最终文件草案文本。这一尚未定稿的文本内容包括给全球升温幅度设限和发达国家提供资金援助等。

    路透社援引大会最终文件草案内容报道，各方“承认这一科学观点”，即全球平均气温不应比工业化开始前高出2摄氏度。草案说，全球需要大幅削减温室气体排放，不过并未提到发达国家2020年前的减排目标。

    文件草案还包括发达国家向发展中国家提供资金援助的内容。各方支持2020年前每年筹集1000亿美元的目标，但以有意义的减排行动和透明度为条件，“这些钱将来自广泛渠道”。  （据新华社）

（1）给这则材料加一个标题。（10字以内）

（2）  用简洁的语言概括以上材料的内容。

参考答案：全球升温幅度不超过2℃；发达国家2020年前每年有条件援助千亿美元

强化训练答案：

1.答案参考：从农村考入大学，常会被称作“鲤鱼跳龙门”。你为什么一毕业就申请到最基层工作，从“龙门”又跳到“农门”？
2．①此语层层深入：“博学”要求学生广泛地学习，为第一阶段；“审问”要求学生不明白就要追问到底，为第二阶段；“慎思”要求学生问后要有自己的思考，为第三阶段；“明辨”要求学生思考之后得明辨是非为第四阶段；“笃行”要求努力践行所学，使学最终有所落实，做到知行合一，为最后阶段。

②此语用词精确，不仅具体告诉学生求学的几个阶段：学、问、思、辨、行；还对每个阶段的要求作了明确的规定：博、审、慎、明、笃。

③此语出自《礼记•中庸》十九章：“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之。”。文化气息浓厚。（言之成理，酌情给分）

3.此联意思是竹子内心谦逊才向人虚心低头,梅花高傲不屈从不仰面拍马逢迎。上联“有低头叶”，指竹不倨傲自矜，虚心有节；下联“无仰面花”，指梅不媚俗向上的骨气品格。此联以物喻人，托物言志，抓住梅竹特点，展现人的美好心灵。

4．参考答案：:“国进民退”不是国策， 改革开放大政方向不会改变。.
5. 参考答案：误传“禁播医疗广告”深受群众欢迎。
6．参考答案：（1）最终草案初达共识

             （2）参考答案：全球升温幅度不超过2℃；发达国家2020年前每年有条件援助千亿美元

